

职业年金会否造成新的不公?

三问机关事业单位“职业年金”

国务院日前发布《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》，明确提出“机关事业单位在参加基本养老保险的基础上，应当为其工作人员建立职业年金”。这项涉及3000多万名在职“体制内人员”的制度引发公众关注。

为何要缴纳职业年金?

养老金“双轨制”并轨后，北京市公务员董兴根据相关政策对自己“积攒”养老金算了笔账。他每月除加班费外，工资收入为5800元。按照新出台的政策，公务员也将纳入社会养老保险，按工资8%的缴费比例每月得缴464元；还有职业年金需按4%缴费，这样，董兴一个月养老保障总缴费金额就达696元。

“社会养老保险政策很熟悉，但职业年金以前没接触过。为何公务员就得另外缴纳这笔职业年金?”董兴对此十分疑惑。

中国社科院人口与劳动经济研究所所长张车伟说，公务员养老供款渠道只有财政，因此要建立职业年金制度，作为机关事业单位工作人员的养老保险补充，其资金来源主要是由单位出资和个人缴费两部分组成。

据人社部相关负责人介绍，单位按工资总额的8%缴费，个人按本人缴费工资的4%缴费，均实行个人账户管理。工作人员退休时，依据其职业年金积累情况和相关约定按月领取职业年金。

此外，职业年金制度对于资本市场也将产生重要影响。有行业机构测算，职业年金参与率即便按70%的最低覆盖面保守估算，依据目前我国机关事业单位在职工3000多万人的规模，参与职业年金群体能达2100多万人。按目前全国机关和事业单位月人均工资3000元计算，单位和个人每月缴费比率为

12%，每年全国职业年金缴费规模就将超过750亿元。这笔规模不小的资金将对保险、证券等行业形成利好。

是否就是“养廉金”?

有了社会养老保险和职业年金，公务员养老纳入社会化后，退休收入将达到何等水平，成为广泛关注的焦点。人社部副部长胡晓义表示，绝大多数机关事业单位人员养老待遇不会降低。

人社部社会保障研究所所长金维刚介绍，改革后，机关事业单位及其人员都要参加养老保险，缴费标准和待遇发放与城镇职工基本养老保险基本是一致的，这部分养老金的替代率(占在职工资的比重)只有59%左右，而改革前机关事业单位人员养老金替代率在70%至90%。

“提高养老金替代率，就得靠职业年金的支撑。”武汉大学社会保障研究中心教授向运华说，社会养老

金和职业年金被称为养老体系的“两大支柱”，作为财政支撑的职业年金的建立，能够为养老并轨后公务员退休收入不出现大幅下降提供保证，这也是“养老双轨制改革的前提条件”。

职业年金的实施，一定程度也将降低个人纳税负担。2013年12月，财政部、人社部以及国税总局联合发布的《关于企业年金、职业年金个人所得税有关问题的通知》明确，我国从去年1月1日起，对企业年金、职业年金实施个税递延优惠，也就是说，个人缴纳企业年金涉及的个税，可以延迟到退休领取保险金时再缴纳，降低其当期税务负担。

职业年金是否就是“养廉金”?“总体而言，职业年金在养廉方面的作用不是很明显。”中央财经大学中国社会保障研究中心主任褚福灵说，因为退休金中来自职业年金的

比例不是太高，并没有像香港那样

高到可能养廉的程度。会否造成新的不公?

机关和事业单位工作人员除养老保险外，相对企业退休员工还多出一份财政支撑的职业年金后，是否会引发新的不公?这成为职业年金实施后的最大争议焦点。

专家指出，职业年金与企业年金最大的区别在于职业年金具有强制性，而企业年金的建立是企业的自愿行为。当前实施职业年金的重要原因，在于为养老保险“并轨”减少改革阻力，在短期内确实会带来一些问题，解决之道还在于完善企业年金。

据人社部数据显示，截至2014年第三季度全国参加企业年金的职工人数为2200多万人。据此测算，缴纳企业年金的企业员工，占全国城镇就业人员的比例不足6%。

据新华社北京1月20日电

倒车撞死女儿 丈夫被妻起诉

1月20日，北京，由于丈夫万先生倒车时大意，未查明后方状况，结果竟将1岁的亲生女儿撞死。妻子陈女士将丈夫万先生和保险公司告上昌平区人民法院，要求丈夫陈先生与保险公司共同赔偿抢救费、死亡赔偿金等各项费用共计89万余元。今天上午，案件在昌平法院开庭审理。图为丈夫万某在接受媒体采访时掩面而泣。图CFP



博鳌亚洲论坛2015年年会 将于3月26日至29日举行

本报北京今日电(驻京记者于明山)博鳌亚洲论坛秘书长周文重20日在北京宣布，博鳌亚洲论坛2015年年会将于3月26日至29日在海南博鳌召开，中国国家主席习近平将出席28日举行的开幕式并作主旨演讲。

周文重在博鳌亚洲论坛秘书处举办的新闻发布会上表示，本届年年会主题为“亚洲新未来：迈向命运共同体”，共设置73场正式讨论，涉及宏观经济、区域合作等领域。此外，本届年年会首次开设了农业、司法和宗教板块。

全国政协拟免令计划副主席职务

据新华社北京1月20日电 全国政协第十二届全国委员会第二十四次主席会议20日下午召开。会议通报了中共政协全国委员会党组2015年工作要点，审议通过了关于免去

令计划政协第十二届全国委员会副主席职务、撤销其全国政协委员资格的决定(草案)等有关人事事项。会议决定将上述有关草案(稿)提请政协十二届常委会第九次会议审议。

玉环停车棚火灾 5 责任人被刑拘

据新华社杭州1月20日电 记者20日从浙江省玉环县相关部门获悉，致8人死亡的玉环“1·14”停车棚火灾发生后，当地对火灾原因等

进行了调查。目前，玉城街道解放塘社区居委会主任陈某、居委会委员虞某等5名相关责任人，已被公安机关依法刑拘。

黑龙江在押犯利用微信骗财骗色

至少7女子被骗 狱方6人受处分

黑龙江省讷河监狱被曝发生一起在押犯人利用微信诈骗的案件，至少有三名女性受害，其中一名受害者被骗数额高达8万元。

一位匿名知情人士向记者透露，该在押犯人是关押在五监区的王东，他通过微信与女性认识，取得对方信任后，以恋爱及投资为由骗取受害者的金钱。

此外，王东还通过裸聊等方式获取了至少一名女性的裸照，并加以威胁。其中一名受害者的警察丈夫因不堪其骚扰威胁，于2014年11月向讷河监狱及检察系统举报，该监狱丑闻才得以曝光。据悉，监狱的民警参与其中，为王东提供便利。讷河监狱的内部文件显示，事后有四名监狱领导及两名民警受到处分。

民警带进手机供其娱乐

讷河监狱位于黑龙江省讷河市境内，是一座以关押15年以下有期徒刑罪犯为主的中等戒备监狱。2013年由“老莱监狱”改为现名。

接近该监狱的一名知情人士告诉记者，2014年11月，讷河监狱五监区犯人王东因涉嫌诈骗被齐嫩地区人民检

察院收押审查。他说，2014年以来，王东利用微信与监狱附近地区的至少四名女性聊天，并骗取钱财。王东此前因绑架罪入狱服刑，另外还有诈骗前科。此案在当地引发轰动。讷河监狱一名民警及两名受害者接受记者采访时证实了该案。

上述知情人士称，讷河监狱一名民警给王东带进一部智能手机，供他消遣娱乐。王东利用手机微信认识了多位监狱附近区域的女性，并与至少7名女性确定了情人关系。在聊天时，王东多使用王浩天(音)的名字。

目前已知受骗数额最高的是在讷河监狱工作的一名女性，她向记者表示，自己与王东在微信上相识，后来给了王东8万元，至今未能索回。

上述知情人士称，在与这些女性交往的过程中，王东称自己有投资项目，利润回报极为可观，引诱她们投资，听信了王东的话，这些女子便向王东指定的银行账号中汇款，而后经讷河监狱的民警带入狱中消费。

警嫂与其裸聊后遭胁迫

监狱附近的一位居民告诉记者，

该案的一名女性受害者李丽(化名)的警察丈夫因不堪王东的威胁与骚扰，向检察机关及监狱进行举报，由此案发。李丽的丈夫向记者确认了此事，并称检察机关已介入。

王东与李丽在微信上认识，在多次聊天后确立了情人关系。李丽曾多次前往监狱会见王东，并以夫妻名义一起吃饭。李丽还曾在与王东会见时，在监狱内与其发生性关系。该知情人士称，此行为被民警发现并警告。李去监狱会见时，开始以其姐姐的名义，而后又以夫妻名义办理了会见证。

记者获取的王东与一位受害者的通话录音亦显示，王东自称多次给讷河监狱看守大队的刘姓民警送钱，该民警对会见一事给予通融。

该知情人士称，李丽是受王东胁迫入狱与其发生关系的，王东曾在监狱里利用手机与李丽裸聊，并将视频图片截屏保存，以此要挟。王东后来将裸照发到了朋友圈及QQ群里，并群发给李丽的亲朋好友，导致李丽的丈夫知道此事。王东还多次给李丽的丈夫打电话进行威胁及骚扰……

据东方早报

讣告

中国共产党党员，抗战时期参加革命的离休干部，原上海教育学院副院长解光一同志，因病医治无效，于2015年1月19日凌晨在华东医院不幸逝世，享年87岁。

遵从解光一同志遗愿，丧事从简。

谨此讣告

解光一同志治丧办公室

2015年1月21日